

善良的姨妈让我拥有温暖的家

□口述：阿栋 记录：林可依

阿栋自幼父母离异。被判给母亲后，母亲直接把他扔给了外婆，对他不闻不问。外婆因病去世后，阿栋对未来充满了迷茫。

关键时刻，姨妈向他伸出援手，接纳了他。从此，他和姨妈一家生活在了一起。姨夫、表姐也像对待自己的家人一样，关心他、照顾他。

多年以后，姨夫因病住进了护理院，表姐也远嫁异国他乡。阿栋陪在逐渐老去的姨妈身边，他决定要尽自己最大的努力，照顾好姨妈的余生，以爱回报姨妈对自己的爱。

我从小命运多舛

说起我的身世，了解我的人都会情不自禁地感慨一句：“这孩子挺可怜的。”因为，在我很小的时候，我就失去了完整的家。那时候我刚上小学，父母因为感情不和离了婚。离婚后，我被法院判给了妈妈。从那以后我就再也没见过我爸爸。听说他很快就再婚了，并且新妻子又为他生了一个儿子，他整天忙着照顾自己的新家，哪儿还会有时间来管我呢？

跟着妈妈，我的日子也并不好过。那时妈妈在纺织厂上班，经常三班倒，也没有时间来管我，于是，我就被扔给了外婆。外婆虽然心疼我这个外孙，但她毕竟自己年纪也大了，照顾起我来常常力不从心。能每天给我吃顿饱饭就已经很好了，至于教育根本谈不上。那时我特别羡慕别的同学，他们都有父母辅导功课，可是外婆却什么都不懂，连做个默写的回家作业都没人帮我。也许就是那段时间没有打好基础，让我失去了学习的信心，才造成了我后来对学习一直没什么兴趣。相应的，学习成绩也不怎么好。

在我小学3年级时，妈妈也再婚了。对方是个做小生意的，虽然物质条件不错，却经常需要

全国各地到处跑。而嫁给他之后的妈妈也夫唱妇随，辞去了工作，跟着他天南海北地跑。

这一下，我彻底成了没爸没妈的孩子，日常生活全靠年迈的外婆照应。本来能维持这样的生活也不错，我已经不敢再奢求更多，但没想到就是这样的生活最终我也失去了。就在我妈再婚一年后，外婆因为突发心肌梗死离开了我们，从发病到去世就几天的功夫。

突如其来的打击让我一下变得消沉起来。外婆走了，以后的生活谁来管呢？那几天我是在几个阿姨家轮流度过的。但这终究不是长远之计，外婆走了，总要有人管我的生活，不然刚上初中的我根本没有自力更生。

几个阿姨也意识到了这一点，她们商量着想让我妈回来担起自己应尽的责任。可是我妈却说那段时间我继父的生意出了点问题，她要陪他一起打点，根本不可能回来照顾我的生活。

虽然大家都对她的说辞颇为不满，却又无可奈何。她不来总不见得去把她绑回来吧？而我听到我妈的答复，心情非常低落，连自己的亲妈都不愿管我，我还能指望谁呢？我觉得自己命真苦，父母全都抛弃了我。

迷茫时刻，姨妈收养了我

就在我心灰意冷，对未来不抱任何希望时，姨妈却主动向我伸出了援手。

姨妈是家里的长女，下面有三个妹妹，我妈是其中的二妹。以前，姨妈和我妈的关系也不算姐妹当中最好的，可在这关键时刻，她却主动提出收留、照顾我，让我很是疑惑。可姨妈的一句话又打消了我的疑惑：“我是姐妹中的老大，长姐为母，现在外婆不在了，我当然要担负起长姐的责任。你妈有困难，只能我这个做姐姐的来帮她。”

虽然我也担心寄人篱下的日子不好过，可是除此之外我还能有什么选择呢？我只能硬着头皮收拾好自己的行李住进了姨妈家。

姨妈家的条件其实并不好。姨妈在厂里当工人，姨夫在驾校当教练，都是很普通的工薪阶层。家里还有一个比我大三岁的女儿，也就是我的表姐。一家三口住在上海人所谓的棚户区里。虽然房子狭小，但姨妈还是在阁楼上给我想方设法搭了张床，并给我把阁楼收拾得干干净净的。虽然地方不大，但我也算有了属于自己的单独空间。晚上，躺在干净的床铺上，抬头看着老虎窗外深蓝的夜空，我的心情也变得开朗起来，感觉生活似乎也没

那么糟糕。

笑容渐渐回到了我的脸上。我的学习成绩一直不太好，姨妈就让姐姐帮我补课。姐姐虽然只比我大三岁，但是却很成熟、懂事，学习成绩在班里也名列前茅。有她给我做老师，自然错不了。只可惜我从小就没培养好读书习惯，对学习这件事完全没有兴趣，一拿起书本头就痛。每次姐姐辛辛苦苦地给我讲解了半天，我还是一知半解，搞不明白，让姐姐又好气又好笑。

好在姨妈、姨夫都很开明，看我实在不是学习的料，他们也没再逼着我非走读书这条路。姨妈说：“以后实在不行，就考个职校，学一门技术。只要技术在手，还怕将来没饭吃？”对此，姨夫也举双手赞成：“我看阿栋平时动手能力就挺强，将来找工作肯定没问题。”在他们的肯定下，我对自己也越来越有了信心，不像以前，总是充满了自卑，觉得自己这也不行，那也不行。

总而言之，姨妈、姨夫虽然文化不高，却充满了生活的智慧和积极、乐观的生活态度，和他们在一起，我也不知不觉地变得阳光、开朗起来。



贰柒 制图

手记 >>>

付出什么 就会收获什么

有一句话，一直深以为然。“你是什么人，你就会遇上什么人。”确实，物以类聚人以群分，往往磁场相同，三观一致，理念合拍的人自然而然地会聚在一起。同理，你付出了什么，自然也就得到同样的回报。

阿栋的身世是不幸的。小小年纪就失去了父母的关爱，和年迈的外婆相依为命。而就连这份相依为命也没能维持多久，年迈的外婆就因病过世了。对一个十岁出头的孩子来说，今后的人生何去何从，确实令人迷茫。如果没有人愿意接管他，没有人给他家庭的温暖，那他的人生也许从此就陷入了黑暗，甚至可能走上歧途。幸运的是，在这个人生最关键的时刻，终于有一双温暖的手愿意接纳他，包容他，给他一个温暖的家。

没有经历过的人也许永远无法感同身受阿栋当时的心情。对一个幼小的孩子来说，那不仅仅是一个家，更是温暖，是爱。这以后的成长过程中，这份爱一直萦绕在阿栋的心头。所以，当姐姐要出国时，他毫不犹豫地站出来挑起陪伴姨妈姨夫的责任；当姨夫因病倒下时，他又毫不犹豫地成为了这个家的顶梁柱。也许，姨妈自己当初照顾阿栋只是出于本能的善良，从未想过任何回报，但是懂事的阿栋却用自己的行动报答了姨妈。也许就像阿栋说的，他做的一切不过是以爱回报爱，姨妈当初付出了爱，如今她就收获了爱。世间因果就是如此罢了。

表姐出国，我成了老人的依靠

初中毕业，不出所料，我没有考上高中。我选择了职业学校的汽车修理专业。拿到录取通知书那天，姨妈姨夫和我开玩笑：“现在，我们都成了吃汽车饭的了。”之所以这么说，是因为这时姨妈也已经从原来的工厂下岗，取得了驾驶证，到了一家公司为领导开车。而姨夫又是驾驶学校的教练。我们三个成了“同行”。

而和我这个学渣相比，姐姐简直太优秀了。她从重点高中毕业后，又考进了一所211大学。可即便如此，她也从未没歧视过我这个小学渣。不管做什么，她总想着我这个弟弟。还记得第一次在姨妈家吃饭，我因为害羞，一直不敢夹菜，要夹也总是夹些蔬菜，结果，姐姐一眼就看出了我的窘迫。她直接把一块红烧大排夹进了我的碗里。“你已经这么瘦了，难道还要减肥啊？再瘦下去可就不像男生了，没女孩子喜欢你你了。”看似一句玩笑话，但我心里清楚，那是姐姐顾及我的面子，故意用这种开玩笑的方式缓解我的紧张和心理压力。

“谢谢姐姐。”我低着头，吭哧了半天，才慢慢挤出一句。“谢什么，我们都是一家人。以后不许和姐姐这么客气，听见没？”姐姐拍拍我的肩。我点点头，感觉自己的眼眶有点湿润。

这以后，姐姐不管做什么总是带着我，一起打羽毛球，

一起逛街，一起喝奶茶，一起看演唱会。就连姐姐的男朋友也是第一个带给我看的。那时候年少无知的我还对未来的姐夫说了一句自以为很厉害的话：“对我姐好点儿，你要是敢欺负她，我就要你好看。”把他逗得哈哈大笑。“你放心，有你这个弟弟在，我肯定不敢欺负她。”

我没想到，这个未来姐夫后来不但真的娶了我姐姐，还把她带出了国。那是他们婚后不久，姐夫收到了德国一所大学的研究生录取通知书。姐夫希望姐姐能和他一起去陪读。但姐姐却很纠结。看着她左右为难的样子，我很理解她。她想陪伴在自己丈夫身边，又舍不得渐渐老去的老妈、姨夫。于是，我主动找到了姐姐，告诉她，让她尽管放心去，家里有我，一定会照顾好二老。

看着姐姐惊喜的目光，我知道自己做对了。

姐姐走了，从此我们的家就变成了一家三口。那时我已经在一家大型汽车修理厂找到了工作。姨妈、姨夫也都退休在家。每天我下班回家，姨妈已经早早地做好了晚饭，和姨夫坐在饭桌边等着我了。

我们一起边吃晚饭，我边给他们讲一些单位里的事，有时候也聊聊社会新闻。遇上休息天，我就陪他们一起去超市里采购些生活用品，有时候则去公园逛逛。我感觉，我已经俨然成了两位老人的依靠。

我所做的不过是以爱回报爱

如果说，在姨妈家生活之前我还奢望过有朝一日我妈会把我接回去，那么在姨妈家的这些年已经让我彻底打消了这个念头。其实，我妈和继父后来的生意发展得还不错，他们还相继买了两套房，其中一套在我名下。但我从未来都没去住过。我妈他们现在年纪也渐渐大了，也希望我能陪伴在他们身边，但却被我拒绝了。

虽然她是我的亲妈，但这么多年来却一直是姨妈一家在照顾我、抚养我。虽然他们家的物质条件远远比不上我亲妈，可是在他们这里，我却找到了家的感觉，也感受到了被尊重、被爱护，感受到了作为一个人的尊严。

我喜欢这样平平淡淡的生活，每天上班、下班，回家后陪着姨妈、姨夫聊天说话，尽享天伦之乐。

但是这种平淡的生活却很快被打破了。一天，我正在上班，忽然接到姨妈的电话。她的声音带着哭腔：“不好了，姨夫出事了。”挂了电话，我赶紧向领导请了假，心急火燎地赶到了医院急诊室。就在这之前，姨夫忽然从家中的座椅滑落在地，一边嘴角也歪了。姨妈赶紧打了120把他送到了医院。看着手足无措的姨妈，

我意识到现在我真的成了这个家的顶梁柱。

姨夫最后被确诊为脑梗。经过治疗，恢复得还算不错。可谁也没想到，过了不到一年，他又发生了第二次脑梗。而这一次导致了他半边身体瘫痪。虽然姨妈平时也是很能干的一个，但是面对身高近1米8，身材魁梧的姨夫，她实在是力不从心。最后，万般无奈之下，只能把姨夫送进了护理院由专人护理。

这对姨妈是个沉重的打击。眼看着她变得苍老了许多，我也很是心疼。从那以后，我把所有的业余时间都用来陪伴姨妈，陪她一起去护理院探望姨夫，给姨夫翻身按摩，给姨夫喂自己做的各色菜肴。我还开始跟着姨妈学做菜，一边学一边夸，还教她学习各种潮流的东西，做视频、拍抖音。终于，姨妈的脸上又渐渐露出了笑容，又变成了那个阳光开朗的姨妈。

有一次，和我聊天时姨妈感慨地对我说，幸亏身边有我陪伴，才让她走出了人生的低谷。我告诉她，是因为她当初的善良，让我重新有了一个温暖的家，我给她的不过是对她的回报，是她一家人真诚的爱换回了我对她们们的爱。